

本报记者 肖菁 文/摄



老太太今年87岁,早年丧偶,有两个儿子。无论大儿子还是小儿子也都上了年纪,自身身体也不好,力不从心,也不太愿意负责老人的养老问题。就这样,老太太没了监护人。

没监护人,养老院不收,生病住院没人签字。老太太在百元小旅馆住了一个多月后,街道介绍她找律师,律师建议老太太做“意定监护”。

前两天,杭州国立公证处,在前儿媳的陪同下,老太太写下:“我希望到那个时候有喜欢的画或照片挂在我病房的床头”……

在选项“我希望在家中去世”这一栏面前,她握笔的手颤抖了很久,这个“钩”终究还是没打下去。

有钱,却无处安身;有儿,却无人监护

“意定监护”指定前儿媳

杭州老太一边落泪一边打钩

小儿子、大儿子
连大孙子她都找了

但凡出门,阿婆总是把自己收拾得清清爽爽,黄色碎花对襟小衫,灰色麻裤,白头发夹在耳朵后面。

这是多年来的习惯,早年她在杭州一家大型国企医务室工作,穿了大半辈子的白大褂,没有一个污渍。

一直体体面面的她万万没想到,临老会遇到这么个境况。

2012年,老伴去世,阿婆想了想,把房子卖了。房子卖了280万元,她拿出一半140万元,给了俩儿子一人70万。

小儿媳跟阿婆关系好,阿婆住进了小儿子家。但是没过多久,小儿媳和小儿子分开了,房子也卖了。关于他们为什么结束这段婚姻,阿婆从来不跟外人道。

小儿子把她送进了杭州近郊的一个养老院,也常常去探望。

2018年,小儿子去南方常住,据说对身体好。这样一来,养老院每年一签的监护人签字就落了空,小儿子不回来,大儿子不愿接。

养老院说,阿婆没有监护人签字,我们这里是不能再住下去了。万一有个三长两短,没有监护人我们不知道找谁商量通知谁。

阿婆只能去南方。

南方的气候,阿婆不适应,一米六十几的个子回来时只有90斤,一年瘦了20多斤。

回来前,小儿子劝她别回杭州,意思是在南方,如果阿婆走在他前头,他还能把阿婆带回杭州。如果阿婆执意要回杭,以后也就不联系了。

大儿子一家一直觉得阿婆偏心小儿子,所以和阿婆疏于往来。老伴去世后,阿婆跟大儿子都没怎么见面,大儿子自己身体也不好,每年过年大孙子来坐一坐,但也没多少话说。

回杭州后,阿婆住在城西一家小旅馆,100元一天。打电话给大儿子,不接。打电话给大孙子,孙子接了,但事情还是没办成。

前儿媳说
你的以后我来管

街道工作人员说,阿婆这个情况我们也很难办,她有两个儿子,不算孤寡老人。电话我们也帮她打过,小儿子说她回杭前他就跟她说清楚了。大儿子电话打不通。

记者问阿婆要两个儿子的电话,想问问他们。但阿婆不给。

杭州市司法局“律师进村进社区”工程作为司法

惠民已经实施了很多年,那天街道介绍阿婆过来时,值班律师是浙江天韵律师事务所的吴旭辉。

吴律师详细了解了阿婆的情况,为了尽快让老人住进养老院,吴律师建议试试“意定监护”。

“意定监护”是在2017年颁布的《民法总则》中的新规定,并在今年颁布的《民法典》中再次得到确认。区别于法定监护,意定监护是在自己意识清楚的时候,书面指定一个人作为自己失能后的监护人,照顾自己的生活,处分自己的财产、权利等。

该制度的设立正是为了解决部分人老无所依的问题。

为了明确当事人意思表示的真实性以及协议书的真实性,通常这个“书面”过程都会办理公证。

谁来做这个监护人?阿婆有小姐妹站出来,年纪跟阿婆差不多。还有其他更合适的人选吗?阿婆说,我打个电话问问我的前儿媳。

在长达两周的联络后,那天,江南梅雨季里少有的一个晴天,阿婆、前儿媳、吴旭辉律师一起来到杭州国立公证处,办意定监护的是公证处主任助理崔海容和她的同事。

在征求各方意见后,大家一致同意由吴旭辉律师作为该意定监护的监护人。

前期崔海容跟阿婆已经谈过两次,每次都长达两小时。崔海容到街道也调查过,将阿婆的各种说法进行了证实。

在公证处,正式办手续,持续了整整一天。

阿婆、前儿媳、吴旭辉律师,三个人分别单独做询问笔录,并录像。对阿婆的询问最详尽,重点就是为什么非“意定监护”不可,为什么是前儿媳。

这个问题好比是对后半辈子境况抽丝剥茧,阿婆几次泣不成声。

整个公证持续近一天
阿婆最后道了一声谢

“意定监护”是一份协议,规定了当阿婆因为各种意外、事故、或者健康原因,出现不能辨识自己的行为、有认知障碍等情况,监护就开始了。

监护人就是前儿媳,她说,她毕竟是我儿子的奶奶,我以前的婆婆,我们俩一直处得不错,感情也好,我愿意担任她的监护人。

前儿媳也有顾虑:我唯一担心的就是人家说闲话,说我贪图她的钱,钱我一分不要。

钱怎么花,照顾得是不是尽心尽责,这些都是吴旭辉律师作为监督人要监督的内容之一。

他们都明确,不要报酬。前儿媳说,这是尽孝。吴旭辉说,这是人间善意。

在《意定监护》协议之后,阿婆还签署了一份声明,每一项都是对自己“不能”时的交代,她泪雨

滂沱——

“我希望当我在疾病和年老情况下对我周围的人表示恶意、伤害或作出不雅行为的时候被他们原谅”;

“我希望有我喜欢的图画或照片挂在病房接近我床的地方”……

整个意定监护公证,从早上9点多开始一直办到下午4点(中午阿婆吃饭小憩),从“介绍一下自己”出生于1934年一直说到“身后事一切从简不开追悼会不吊唁骨灰入墓为安”。

前儿媳说养老院已经联系好了,拿到公证书她就可以带阿婆住进去。

厚厚的一叠公证文书都签好字,阿婆对崔海容鞠躬道谢。这一声“谢谢”里有感激,也似乎是安顿好自己之后那一声踏实的“谢幕”。

也许阿婆和两个儿子之间还有一些不希望被外人所知道的事情,而两个儿子也确实有自己的难处,但听到阿婆说出那句“谢谢”时,记者心里还是百感交集。

阿婆又扭头对记者说,你也陪了我一天了,快回家去吧,孩子们放暑假了吧?我孙子小时候,他们爹娘把孩子们往我这里一放,我管吃,我管功课……

新闻+

关于“意定监护”

意定监护和遗嘱有什么区别?

遗嘱只有在你去去世时才生效,它解决的是你去去世后的遗产处分问题,而意定监护解决的是你失去民事行为能力或者部分丧失民事行为能力时,你的监护问题及财产处分问题。也就是说,人在在世时遗嘱帮不上忙,能解决燃眉之急的是意定监护。

哪些情况可以考虑意定监护?

●生病陷入昏迷之时,确保自己的疾病能得到及时的救治。

●不确定另一半是否会全心全意照顾你的生活直至康复。

●没有配偶时,你的父母是否仍有能力看护你。

●你的子女是否有足够的时间精力细心呵护你。

●在家庭的纷争中确定对自己最为有利的监护人。

●确保自己的财产能得到妥善的处理。

也就是说,意定监护充分体现了个人凭借自己的意愿,在法律允许的范围内,对可能出现的意外,预先做好最有利于自己的安排。经过公证处公证的意定监护协议,可以通过公证处录音录像等手段,用国家公信力最大限度地确保意定监护协议的有效性 & 合法性,合理排除其他人提出的非法异议。